Навчальний предмет. Літературне читання. 2 клас

Розділ. Нема без кореня рослини, а нас, людей, без Батьківщини
Тема. Над самим Дніпром, на горах Київ виріс і розцвів. Н. Забіла «Древній Київ». 
Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу
Автор: Шишкіна Світлана Андріївна, учитель початкових класів Журавлиської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів

Програма для загальноосвітніх навчальних закладів 1-4 класи (зі змінами) 
Мета. Формувати вміння осмислено читати, збагачувати мислення і словник дітей, дати уявлення про заснування і засновників міста Києва, навчати діалогічному мовленню, викликати інтерес до минулого свого народу, пробуджувати інтерес до історії свого краю .

Розвивати образне мислення,техніку читання. Коригувати мову учнів.

Виховувати любов до України, українців, бажання наслідувати приклад своїх предків.

Обладнання. Підручник «Читанка. 2 клас»; слайди із зображенням вулиць, 

пам`яток; телевізор; ноутбук; плакати, ілюстрації.
Хід уроку

І. Організація класу до уроку.

1. Привітання вчителя.

Продзвенів уже дзвінок,
Він покликав на урок.

Кожен з вас приготувався,

На перерві постарався?

Зараз сядуть всі дівчата,

А за ними і хлоп`ята.

2. Вправа для психологічного настрою.

- Діти, подивіться один на одного, всміхніться. Молодці! У вас гарний настрій, бачу, ви налаштовані на плідну працю на уроці. Отже, розпочинаємо урок. А на уроці ми … (Діти хором читають слова.)
УВАЖНІ,РОЗУМНІ,ОРГАНІЗОВАНІ,КМІТЛИВІ.

-Працювати будемо під таким девізом:
Хто багато читає,
Той багато знає.

Хто швидко читає,

Той багато зробити встигає.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

1.Мовно-читацька розминка.

-Зараз проведемо мовно-читацьку розминку.

2.Вправа «Артикуляційна зарядка».

-Де ж наш пустунчик – язичок?

Заховавсь за біленький тинок,

Ліг на бочок і мовчок.

А ми зараз його розбудимо!

Поплямкайте губками.

Поклацайте зубками.

Продзижчіть, як комарик.

Продиркайте, як трактор.

Прошуміть, як вітерець.

Посичіть, як гуска.

Молодці!
3.Стежинка скоромовок.

-А зараз стежинка скоромовок. Ми з вами вивчимо нову скоромовку.

До Улянки-донечки

Заглядає сонечко:

-Уставай раненько,

Вмивайся гарненько!

4.Чистомовка.

Ець – ель - ець – подув сильний вітерець,

Аї – аї – аї – облітає листя в гаї,

Го – го – го – ми збираємо його,

Ас – ас – ас – принесемо листя в клас.
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів.

Перевірка домашнього завдання.

Конкурс на кращого читця вірша Микола Чернявський «Рідний край».

Я обираю учня, який буде виразно читати, а він вказує на учня, з яким хоче позмагатися. Вони по черзі читають. А учні оплесками визначають переможця.
ІV. Повідомлення  теми і мети уроку.

-Сьогодні ми будемо подорожувати. Куди? Дізнаємося, коли розгадаємо ребус.


( Столиця )
- Саме так, ми побуваємо з вами у столиці нашої Вітчизни.

- Яке місто є столицею України?

- Отже, помандрували до Києва.
1. Слухання пісні у виконанні П.Зіброва «У нас є все».

- Що у нас є ?

( Воля, земля, небеса, гордість, краса, доля )

- Про кого йдеться у пісні? ( Україну, українців )

2.Бесіда.

- Отже, звідки бере початок наш український народ, де його корені, як звались наші далекі родичі ми і дізнаємось сьогодні на уроці.

Тема нашого уроку: «Над самим Дніпром, на горах Київ виріс і розцвів. Наталя Забіла «Древній Київ».

V. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу . 

1. Розповідь вчителя.

- Сьогодні ми помандруємо в далеке минуле і познайомимося з легендою про виникнення міста Києва, з першими українцями, які там жили.

- Що ж таке легенда?

Легенда – народне сказання про історичні події або життя людей з елементами фантастики, казковості. В наш словничок читача йде слово: літопис.

Літопис – послідовний запис історичних подій, зроблений сучасником і написаний від руки. ( Ілюстрація літопису )
-Київ називають древнім. Він існує давно. А значить, у нього є своя історія, славне минуле. Подивіться, як виглядав Київ у минулому. (Розгляд малюнка стародавнього Києва). Найдавніша спроба пояснити Києва – це «Повість минулих літ». Цей літопис вперше переказує легенду про виникнення міста Києва. Записав цю легенду монах Києво-Печерського монастиря Нестор. (Демонстрація : літопис «Повість минулих літ» і портрет Нестора). Уявіть, як він у глибокій задумі годинами стояв над Дніпром, слухав  розповіді оповідачів, а потім повертався в тісну кімнату монастиря і писав безсмертні рядки «Повісті минулих літ».
- Переписала цю легенду письменниця Наталя Забіла і назвала її «Древній Київ».

ІV. Опрацювання легенди Наталі Забіли «Древній Київ».
-Проте спочатку ми навчимося правильно вживати слова, які зустрінуться вам у цьому тексті. Прочитайте ці слова «відлунням».

1. Словникова робота.

а)Читання слів за вчителем «луною».

Князь – князів – князював.

Рід – народ – родинами.

Кий – Київ – київські.

Щек – Щекавиця.

Хорив – Хоревиця.

- Прочитайте слова за стрілками. Чим ці слова цікаві?

- Поясніть, чому деякі слова пишуться з великої букви.

б) Пояснення значення слів вчителем. 
Бір – великий сосновий ліс.
Князь – правитель.

Поляни – слов`янське поселення людей, яке жило вздовж середньої течії Дніпра.

Похід – рух багатьох людей пішки з певною метою.

- Сьогодні на уроці ви відчуєте себе в ролі поетів і також ми спробуємо визначити в класі найкращого знавця літературного читання. Про все це ми дізнаємось, коли відпочинемо.

V. Фізкультхвилинка.

Ми мандруєм ( 2 рази )
Україною крокуємо,

Ось побачили Карпати.

Як вершину нам дістати?

Заглядаємо в озерце –

Не торкнутися нам дна!
Так ми довго, довго йшли,

Поки в Київ не прийшли.

3. Читання оповідання вчителем.

Вчитель читає оповідання до слів «А в місті жили люди працьовиті». Зупиняється і звертається до учнів.

-Роз`єднайте слова і прочитайте.

Кінцівку оповідання продовжує читати вчитель.

4. Вправи для розвитку техніки читання.

а) читання оповідання «буксиром»;

б) читання оповідання «ланцюжком».

5. Аналіз змісту оповідання з вибірковим читанням.

Гра «Слідопити»
- Як називався давній народ, який оселився над Дніпром? ( Давній народ, який оселився над Дніпром, називався полянами.)

- Прочитайте, як жили поляни? ( Жили поляни родинами і мали своїх князів.)
- Де жили троє братів і їх сестра? (Троє братів і їх сесира жили серед полян.)
- Де поселився Кий ? ( На одній горі )
- Де поселився Щек? Прочитайте, як називалася друга гора. ( Щек на другій, що тепер зветься Щекавицею.)

- Де посилився Хорив ? Прочитайте, як називалася третя гора ( А Хорив – на третій горі. Від нього вона називалася Хоревицею. )

- Прочитайте, що збудували брати. Як назвали місто? ( Збудували брати місто і на честь старшого брата назвали його Києвом.)

- Якою була місцевість навколо міста у давні часи? Якими були люди? 

( Навколо міста росли ліси, дрімучі бори. Водилися там різні звірі. А в місті жили люди працьовиті. )
- Як називається річка, що впадає в Дніпро? Чому у неї така назва? ( Річка, яка впадає в Дніпро називається Либіддю. Назвали її на честь сестри Либідь. )

- Чим закінчується легенда? ( Після смерті братів рід їхній довго князював у полян, у древньому місті Києві. )
- На попередньому уроці в нас були створені домашні групи. Тому кожній групі було окреме завдання.

1 група . Вірші про братів.

Кий

Що на першій горі, на стрімкій,

Де дзвеніли тополі сріблисті,

Жив полянин на ім`я Кий

У затишнім зеленім обійсті.

Він тримав перевіз на ріці

У ладді конопатив не даром,

Звідусіль чужоземці купці

До полян прибували з товаром.

Щек

Що на другій горі між смерек,

Де волхви зупинялися віщі,

Жив рудий, наче полум`я, Щек –

Мав щоднини мистецьку затію…

Візьме глини та виліпить глек –

Куплять глек у саму , Візантію!

Хорив

Що на третій де обрив

Оширя валуни крем` янисті,

Жив русявий і ніжний Хорив

У затишнім зеленім обійсті.

Тільки візьме він срібла шматок,

Радість іскрою блисне у зорі.

Аж співає його молоток

Та мережить полянські узори.

Либідь

Над струмком, що петляв до Дніпра,

Лиш земного буйного дива

Оселилася Либідь – сестра

Трьох братів – Кия, Щека й Хорива.

В літню пору, було, до темна

Конопельки, льонок вона брала.

На сорочки братам полотна

По сувою по кожного пряла.
2 група. Розповідь легенди про трьох братів.

- Якось, стоячи над уривистою кручею. Кий зі своїми супутниками побачив прекрасно-дивну країну, помережану ріками, вкриту зеленими лісами й травами, країну, котру виміряти лише в казці. Його дуже вражала тутешня природа. Які могутні дуби, які стрункі сосни! Для дичини ж тут привілля-роздолля. Яка чудова природа! І вирішив князь Кий з братами Щеком і Хоривом тут оселитися.
Легенда розповідає: «І приснився Кию сон: став сапет перед його постіллю, підняв руку і говорить:

-Кию, великий князю! На цих горах побудуєш місто та осядеш зі своїм родом назавжди. Тут прославиться твій рід і держава його. Як довго твої нащадки у згоді і єдності житимуть і труд цінуватимуть, на горах цих сяятиме благодать Божа!»
-Важко сказати, де закінчується легенда і починається дійсність. Але до наших днів збереглися назви і гір, і річки. А засновникам Києва в центрі міста стоїть пам'ятник.
3 група. Міні – презентація «Київ – столиця України» з коментарем вчителя.
Вчитель. Ось і Київ, любі діти,

Серце нашої Вітчизни!

Хочу вам я розповісти

Опис гарний історичний.

Місто це немов казкове,

Старовинне і мов нове

( Слайд 1. Пам'ятний знак на честь заснування Києва )

Учень. Ще козаки тут стояли.

Славнозвісні ворота

Від поляків запирали.

Щоб вони наш славний Київ

Не могли весь зруйнувати

І жінок із діточками

У полон до себе взяти.

( Слайд 2. Золоті ворота. Пам'ятник історії та архітектури. )
Вчитель. Бився тут і славний воїн, 

Син великий України –

Гетьман наш – Богдан Хмельницький,

Його площа тут донині.

( Слайд 3. Площа Богдана Хмельницького. )

Учень. Та не тільки були війни

В нашій матінці-столиці,

Є тут ще церков багато,

Що про мир і спокій свідчать!

Вчитель. Про найбільші й знамениті

 Хочу вам я розказати,

Щоб було вам, любі діти,

Цікавіше тут гуляти.
( Слайд 4. Софіївський Собор - пам'ятник архітектури.)

Учень. Далі перед нами –

Андріївський собор,

Він нас чарує знов і знов.

Височить він над домами,

Куполами вгору лине

І мов небо підпирає,

Що над ним завжди синіє.

( Слайд 5. Андріївська церква. )

Вчитель. Ось з'явився перед вами

Собор Володимирський суворий.

Він великий і могутній,

Та ще й разом з тим казковий.

З голубими куполами

І з чарівними, як в казці,

Розписаними воротами.
( Слайд 6. Володимирський собор )

Учень. Та не тільки того часу

Майстри вміли будувати,

Наші рідні українці

Й зараз можуть здивувати!

Вчитель. Ось до вашої уваги

Хочу показати слайд,

Де зображено не церкву,

А відомий всім театр!

( Слайд 7. Київський Державний академічний театр опери та балету ім. Т. Г. Шевченка )
( Слайд 8, 9,10. Сучасний Київ )

VІ. Підсумок уроку.
- Пропоную вам відчути себе знавцями нашої культури. 
1.Бліц - опитування.

- Як називається найбільша річка України? ( Дніпро )

- Який птах є символом України ? ( Лелека )

- Кущ – символ України… ( Калина )

- Збірка віршів Т.Г.Шевченка. ( Кобзар )

- Столиця України - … ( Київ )

- Державними символами України є … ( Гімн, прапор, герб )

- Президент України … ( Петро Порошенко )

2. Робота в групах. Поетична хвилинка.

- А зараз ми помандруємо до « Кузні літературного слова». Ви повинні створити власну поезію, попрацювавши в групах. Для кожної групи буде окреме завдання.
Завдання для 1-ї групи.

Скласти вірш - сенкан на тему «Київ»

Київ

Величний, красивий.

Запрошує, захоплює, вітає.

Мені подобається місто Київ.

Столиця.

Завдання для 2-ї групи.

Продовжити рядки вірша

Всі народи мову мають

Всі пісень своїх … ( співають )

Бо хто має мову рідну,

Той багатий, а не … ( бідний ).

Завдання 3-ї групи.

Складання «асоціативної павутинки».

-Що ви уявляєте, коли чуєте слово Батьківщина?
Батьківська                                                                                   рідний 

     хата                                                                                           край


 село


мама                                                                                       Україна

VІІ. Домашнє завдання.
Для класу – навчитися виразно читати, переказувати.

Для груп – підібрати тексти пісень та віршів про Київ.

Творче ( для тих, хто бажає ) – знайти у книгах відомості про сучасний Київ та підготувати про це розповіді.

І на завершення хочу сказати, що кожен народ повинен знати історію, традиції. Оскільки хто не знає свого минулого, той немає майбутнього. Україна – це земля наших батьків, це край, де ви народилися. Зараз настали важкі часи для нашої держави – на сході йде війна. І ми всі хочемо дуже, щоб вона закінчилася. Тому давай помолимося за мир на Україні.

Додаток
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